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РОЗВИТОК ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВОГО МЕТОДУ
ПЛАНУВАННЯ БЮДЖЕТУ

Роз кри то на пря ми вдос ко на лен ня ме ха ніз му по си лен ня впли ву дер жа ви на еко но міч не зро стан ня
шля хом пе ре хо ду від управ лін ня ви дат ка ми до від по від них ре зуль та тів, роз вит ку про грам но-цільо -
во го ме то ду пла ну ван ня бюд же ту, під ви щен ня ефек тив нос ті бюд жет них ви дат ків з огля ду на
до сяг нен ня пев них прі о ри тет них для кра ї ни ре зуль та тів. Ви зна че но за хо ди що до вдос ко на лен ня
про це су пла ну ван ня, ви ко нан ня бюд же ту, мо ні то рин гу ре алі за ції бюд жет них про грам, ор га ні за -
ції звіт нос ті й кон т ро лю в кон тек с ті під ви щен ня ефек тив нос ті бюд жет ної по лі ти ки. 

The authors reveal directions to improve the mechanism of intensifying the state’s influence on econom-
ic growth through changeover from expenditure management to relevant results; development of program-
target method for planning budget; raising the efficiency of budget expenditures in view of the achieve-
ment of certain priority results for the country. Also outlined are some measures aimed at perfecting the
planning process, execution of the budget, monitoring of budget program realization, organization of
accounting and control in the context of increasing the efficiency of budget policy. 

Важ ли вою фун к цією дер жа ви є сти му лю ван ня еко но міч но го зро стан ня.
Ефек тив ність за сто су ван ня мо де лі бюд жет но го ре гу лю ван ня з огля ду на не об хід -
ність за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня за ле жить від низ ки фак то рів, зок ре -
ма ста ну еко но міч но го роз вит ку кра ї ни, який ха рак те ри зу єть ся об ся гом ва ло во го
внут ріш ньо го про дук ту на од ну осо бу на се лен ня, ста ном роз вит ку інф ра струк ту -
ри, сту пе нем за без пе чен ня ма те рі аль ни ми, людсь ки ми ре сур са ми то що. 

Ді євість бюд жет но го ре гу лю ван ня ви зна ча єть ся рів нем ін с ти ту цій но го роз -
вит ку се ре до ви ща, роз ви не ніс тю сис те ми дер жав но го управ лін ня, тен ден ці я ми
роз вит ку сус піль ст ва, фун к ці о ну ван ням пев них тех но ло гіч них укла дів.

Ана ліз роз роб ки й ре алі за ції стра те гій еко но міч но го зро стан ня в різ них краї -
 нах сві ту свід чить про те, що ви зна чаль ни ми при ви бо рі мо де лі бюд жет но го ре гу -
лю ван ня еко но мі ки є ди на мі ка со ці аль но-еко но міч но го ста ну кра ї ни, на ці о наль на
стра те гія що до роз вит ку сус піль ст ва. Еко но міч на стра те гія будь-якої дер жа ви, й
особ ли во тих, що не до сяг ли еко но міч ної ста біль нос ті та за зна ють впли ву низ ки
неп ро гно зо ва них фак то рів, має весь час ко ре гу ва ти ся з огля ду на те, які те о ре тич -
ні за са ди від по ві да ють пе рі о ду її за сто су ван ня. 

Знач ної ува ги по тре бу ють пи тан ня ін с ти ту ці а лі за ції ін но ва цій ної мо де лі роз вит -
ку, що ста вить на по ря док ден ний про ве ден ня струк тур них ре форм у еко но мі ці та
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ад мі ніс т ра тив ної ре фор ми, спря мо ва ної на ство рен ня ефек тив ної, су час ної сис те ми
дер жав но го управ лін ня. Ни ніш ній етап роз вит ку Укра ї ни ви різ ня єть ся від нов лен -
ням ува ги з бо ку дер жа ви до по бу до ви мо де лі ста ло го еко но міч но го роз вит ку, що
має дов го стро ко вий ха рак тер, не об хід ніс тю за про вад жен ня еко но міч ної й фі нан со -
вої по лі ти ки, що спри я ти ме при ско ре но му зро стан ню еко но мі ки.

Ді єз дат ність фі нан со вої по лі ти ки ве ли кою мі рою ви зна ча єть ся сту пе нем ко ор -
 ди на ції її скла до вих: бюд жет на, по дат ко ва, мо не тар на по лі ти ки ма ють бу ти вза ємо -
 уз год же ни ми та спря мо ву ва ти ся на ста бі лі за цію цін, до сяг нен ня ви со ко го рів ня
зай ня тос ті на се лен ня, по зи тив но го зов ніш ньо еко но міч но го ба лан су, ста ло го еко -
но міч но го зро стан ня.

Основ ни ми за вдан ня ми на су час но му ета пі роз вит ку кра ї ни ма ють ста ти роз роб -
ка дов го стро ко вої стра те гії со ці аль но-еко но міч ної по лі ти ки, здій с нен ня струк тур ної
пе ре бу до ви еко но мі ки, при ве ден ня її у від по від ність до су час них ви мог гло ба лі зо ва -
но го се ре до ви ща, ство рен ня ефек тив ної мо де лі дер жав но го управ лін ня як на за гально -
 дер жав но му, так і на міс це во му рів нях. Важ ли ву роль у за без пе чен ні ре алі за ції цих
зав дань ві ді гра ва ти ме фі нан со ва, зок ре ма бюд жет но-по дат ко ва, по лі ти ка.

За галь ни ми за са да ми вдос ко на лен ня фі нан со во-бюд жет но го ре гу лю ван ня на
се ред ньо- й дов го стро ко ву пер с пек ти ву є та кі:

– транс фор ма ція бюд жет них ре сур сів у чин ник со ці аль но орі єн то ва но го еко -
но міч но го зро стан ня, пе ре тво рен ня бюд жет но го ме ха ніз му на ефек тив ний ін стру -
мент со ці аль но-еко но міч ної стра те гії;

– узгод жен ня бюд жет но-по дат ко вої по лі ти ки із за вдан ня ми ін вес ти цій ної
стра те гії; зни жен ня по дат ко во го на ван та жен ня, за про вад жен ня по дат ко вих сти -
му лів ін но ва цій ної ді яль нос ті та на гро мад жен ня ка пі та лу;

– вдос ко на лен ня сис те ми дер жав них фі нан сів із ура ху ван ням не об хід нос ті
зміц нен ня фі нан сів пе ре ду сім суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті, до маш ніх
гос по дарств.

Це дасть змо гу на да ти бюд жет ній по лі ти ці по слі дов нос ті й сис тем нос ті, під -
ви щи ти її ре зуль та тив ність з огля ду на ви ко нан ня за вдань, ви зна че них у стра те гії
со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку дер жа ви. 

Бюд жет на по лі ти ка є ва го мим еле мен том фі нан со вої по лі ти ки та од ним із
основ них ін стру мен тів ре алі за ції еко но міч ної по лі ти ки дер жа ви, во на знач ною мі -
рою уособ лює міс це й роль дер жа ви в ре гу лю ван ні еко но міч них про це сів та за -
без пе чен ні мак ро еко но міч но го зро стан ня. То му успіш ність ре алі за ції управ лінсь -
ких фун к цій дер жа ви за ле жить, на сам пе ред, від оп ти маль нос ті й ефек тив нос ті
бюд жет но го про це су. 

Фор му ван ня бюд жет ної по лі ти ки Укра ї ни від бу ва єть ся в умо вах склад но го
ха рак те ру со ці аль но-еко но міч ної по лі ти ки, яка ви хо дить, з од но го бо ку, з ба жан -
ня під ви щи ти кон ку рен тос п ро мож ність кра ї ни, ста ти рів но прав ним учас ни ком
сві то вих еко но міч них і фі нан со вих від но син, а з дру го го – з не об хід нос ті під ви -
щен ня до сить низь ко го рів ня со ці аль но го за без пе чен ня на се лен ня й дер жав них
сус піль них по слуг, які мо жуть ство рю ва ти со ці аль не на пру жен ня в сус піль ст ві.
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Пер ше за вдан ня ви ма гає ре алі за ції стра те гії при ско ре но го еко но міч но го зро стан -
ня на якіс но но во му тех но ло гіч но му рів ні, дру ге – збіль шен ня об ся гу ви дат ків
бюд же ту на со ці аль ні по тре би, а от же й по ліп шен ня на уко во го об ґ рун ту ван ня
бюд жет но-по дат ко вої по лі ти ки.

Ви дат ки, які бе руть участь у фор му ван ні фон дів спо жи ван ня та на гро мад жен -
ня, є важ ли вим ін стру мен том впли ву бюд же ту на еко но міч ні й со ці аль ні про це си
в дер жа ві. То му со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток кра ї ни ве ли кою мі рою за ле жить
від бюд жет ної по лі ти ки у сфе рі дер жав них ви дат ків, особ ли во на пе ре хід но му ета -
пі еко но міч них ре форм, ко ли фі нан со ві ре сур си дер жа ви об ме же ні. Обсяг ви дат -
ків бюд же ту іс тот но впли ває на роз мір су куп но го по пи ту, який скла да єть ся зі спо -
жив чо го, ін вес ти цій но го по пи ту й по пи ту дер жа ви.

Бюд жет ні ви дат ки спря мо ву ють ся на під трим ку со ці аль но не за хи ще них верств
на се лен ня, а та кож мо жуть ак тив но впли ва ти на еко но міч не зро стан ня за вдя ки,
пе ре ду сім, прі о ри тет но му фі нан су ван ню на уко вих до слід жень, роз вит ку прі о ри -
тет них га лу зей еко но мі ки, ви рів ню ван ню ре гі о наль них дис про пор цій. Дер жа ва за -
сто со вує різ ні фор ми впли ву на еко но мі ку, а са ме: на дан ня суб си дій ор га ні за ці ям
і на се лен ню, здій с нен ня дер жав них ін вес ти цій, бюд жет не фі нан су ван ня га лу зей,
що ви зна ча ють на уко во-тех ніч ний про грес, до ся га ю чи від по від них змін еко но міч -
них про пор цій. Бюд жет ні ви дат ки ши ро ко ви ко рис то ву ють ся для між га лу зе во го й
те ри то рі аль но го пе ре роз по ді лу фі нан со вих ре сур сів із ме тою ра ці о наль но го роз мі -
щен ня ви роб ни чих сил, спри ян ня еко но міч но му зро стан ню в ре гі о нах і дер жа ві в
ці ло му. Отже, бюд жет ні ви дат ки по зи тив но впли ва ють на тем пи зро стан ня еко но -
мі ки, при цьо му має зна чен ня не тіль ки їх об сяг, а й оп ти маль на струк ту ра, яка
ви зна чає на пря ми ви ко ри стан ня бюд жет них ре сур сів.

Остан нім ча сом сту пінь со ці а лі за ції бюд жет ної по лі ти ки й мож ли вос тей за -
без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня в умо вах ви ко нан ня дер жа вою со ці аль них зо -
бов’язань є пред ме том на уко вих дис ку сій не ли ше в Укра ї ні, а й у ба га тьох кра ї -
нах СНД, зок ре ма в Ро сійсь кій Фе де ра ції. 

Ви зна чен ня рів ня со ці аль них ви дат ків – над зви чай но важ ли ве за вдан ня для
будь-яко го сус піль ст ва. Роз ви ну ті кра ї ни сві ту ма ють ви со кі стан дар ти со ці аль но го
за без пе чен ня й від по від ний рі вень ви дат ків на со ці аль ні по тре би. Укра ї на та кож ро -
зу міє не об хід ність збіль шен ня ви дат ків со ці аль но го ха рак те ру, що, без умов но, ак -
ту аль но з огля ду на рі вень та якість жит тя на се лен ня. Вод но час слід вра хо ву ва ти
мож ли вос ті бюд же ту що до здій с нен ня та ких за хо дів на се ред ньо- й дов го стро ко ву
пер с пек ти ву. 

Не зва жа ю чи на різ ні по зи ції що до рів ня ви дат ків со ці аль но го спря му ван ня,
не ви кли кає сум ні вів те, що:

– ви со кий рі вень со ці аль но го за без пе чен ня на се лен ня не мож ли вий у бід ній
кра ї ні, то му єди ною пе ре ду мо вою йо го під ви щен ня є ре алі за ція стра те гії при ско -
ре но го еко но міч но го зро стан ня;

– спря мо ва ність дер жав ної по лі ти ки на ре алі за цію стра те гії при ско ре но го
еко но міч но го зро стан ня не ви клю чає збе ре жен ня на яв но го рів ня со ці аль ної
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підтрим ки й на віть її збіль шен ня за умов оп ти мі за ції струк ту ри со ці аль них ви дат -
ків що до за без пе чен ня їх прі о ри тет но го спря му ван ня на роз ви ток лю ди ни.

Ме тою за про вад жен ня про грам но-ці льо во го ме то ду є вста нов лен ня без по се -
ред ньо го зв’яз ку між ви ді лен ням бюд жет них кош тів та ре зуль та та ми їх ви ко ри стан -
ня на осно ві ви зна че них ці лей і ре зуль та тив них по каз ни ків. Про грам но-ці льо вий
під хід у бюд жет но му про це сі пе ред ба чає фор му ван ня й ви ко нан ня бюд же ту в роз -
рі зі бюд жет них про грам го лов них роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів, що вклю чає ви -
зна чен ня за галь ної ме ти кож ної бюд жет ної про гра ми на дов го- й се ред ньо стро ко -
вий пе рі о ди; ці лей і за вдань про гра ми на ко рот ко стро ко вий пе рі од; ви дів і на пря мів
ді яль нос ті, яка за без пе чує ре алі за цію про гра ми. Та кий під хід має ґрун ту ва ти ся на ре -
тель но му ана лі зі не об хід них і мож ли вих бюд жет них ре сур сів для фі нан су ван ня про -
гра ми у пла но во му й на ступ них ро ках та от ри ман ня від ре алі за ції бюд жет ної про гра -
ми очі ку ва но го ре зуль та ту. 

За зна че не пе ред ба чає роз роб ку кіль кіс них і якіс них по каз ни ків ре зуль та тив -
нос ті – кри те рі їв оцін ки й ана лі зу бюд жет них про грам що до об ся гів за трат, до сяг -
нен ня не об хід них ре зуль та тів, рів ня ефек тив нос ті та якос ті, які ха рак те ри зу ють ви -
ко нан ня про гра ми та до по ма га ють оці ни ти ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів.

За про вад жен ня по каз ни ків ефек тив нос ті в бюд жет не пла ну ван ня по тре бує
вдос ко на лен ня не тіль ки ме ха ніз мів фі нан су ван ня, а й управ лін ня дер жав ним сек -
то ром еко но мі ки в ці ло му. З огля ду на це, до ціль ним є вдос ко на лен ня ме ха ніз му
по си лен ня впли ву дер жа ви на еко но міч ний роз ви ток шля хом пе ре хо ду від управ лін -
ня ви дат ка ми до управ лін ня від по від ни ми ре зуль та та ми як скла до вої про грам но-
цільо во го ме то ду пла ну ван ня бюд же ту.

В Укра ї ні іс нує низ ка проб лем, які усклад ню ють до сяг нен ня рів ня еко но -
міч но го й со ці аль но го роз вит ку, при та ман но го кра ї нам – чле нам Євро пейсь -
ко го Со ю зу та ін шим ви со ко роз ви ну тим кра ї нам сві ту, без ці ле спря мо ва но го
втру чан ня дер жа ви. До най важ ли ві ших пи тань, що по тре бу ють розв’язан ня, на -
ле жать та кі:

– до сить ви со ка енер го єм ність ВВП в умо вах ве ли кої час т ки ім пор ту енер -
ге тич них ре сур сів, який здій с ню єть ся, го лов ним чи ном, з од но го дже ре ла; 

– не ефек тив на струк ту ра еко но мі ки з пе ре ва жан ням ви роб ництв тре тьо го
тех но ло гіч но го укла ду, низь ка час т ка на уко міс т ких су час них ви роб ництв;

– ви со ка зно ше ність основ них фон дів, у то му чис лі жит ло во-ко му наль ної
інф ра струк ту ри (теп ло ме ре жі, во до про во ди, до ро ги, за ліз нич ні ко лії то що);

– сис те ма цін і та ри фів на основ ні для дер жа ви то ва ри й по слу ги, зок ре ма про -
дук цію АПК, енер ге тич ні ре сур си, жит ло во-ко му наль ні і транс пор т ні по слу ги;

– стан на вко лиш ньо го се ре до ви ща, на яв ність проб лем із ути лі за цією по бу -
то во го і про мис ло во го сміт тя;

– сис те ма опла ти пра ці та не до ско на лість сис те ми пен сій но го за без пе чен ня.
Усі ці проб ле ми ра зом і кож ну з них окре мо не мож ли во розв’яза ти тіль ки з до -

по мо гою рин ко во го ме ха ніз му, без ак тив ної учас ті дер жа ви в час ти ні вдос ко на лен -
ня по дат ко вої по лі ти ки для за без пе чен ня її сти му лю ю чо го впли ву на еко но міч не
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зро стан ня, бюд жет ної під трим ки роз вит ку пев них ви дів ді яль нос ті та про ве ден ня
від по від них струк тур них ре форм. 

В умо вах об ме же нос ті фі нан со вих ре сур сів, які дер жа ва здат на спря му ва ти на
еко но міч не зро стан ня, особ ли вої ак ту аль нос ті на бу ва ють пи тан ня вдос ко на лен -
ня про грам но-ці льо во го ме то ду (ПЦМ) що до по си лен ня ва же лів бюд жет ної по -
лі ти ки як ін стру мен та під ви щен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош -
тів. Розв’язан ня цих проб лем пе ред ба ча єть ся роз по ряд жен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів
Укра ї ни від 15.09.2006 ро ку № 486-р “Про ор га ні за цію про ве ден ня на уко вих до -
слід жень з пи тань, пов’яза них із за без пе чен ням ре алі за ції дер жав ної фі нан со вої
по лі ти ки та удос ко на лен ня бюд жет но го про це су в 2007–2010 ро ках”, від по від но
до яко го ство ре но ро бо чу гру пу з пи тань удос ко на лен ня ПЦМ. У ме жах ді яль нос ті
цієї гру пи про ве де но низ ку до слід жень сто сов но вдос ко на лен ня по каз ни ків ре -
зуль та тив нос ті бюд жет них про грам, ви зна че но на пря ми роз вит ку ПЦМ. Вод но -
час очі ку ють ви рі шен ня ряд пи тань, які по тре бу ють на уко вих до слід жень, зок ре -
ма оп ти мі за ція сис те ми управ лін ня бюд жет ни ми ви дат ка ми, ви зна чен ня їх
струк ту ри та кон т роль ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Зва жа ю чи
на це, до ціль но роз ро би ти сис те му за хо дів з удос ко на лен ня бюд жет но го про це су,
що на дасть мож ли вість по ліп ши ти управ лін ня ре зуль та та ми, на до сяг нен ня яких
спря мо ва на бюд жет на по лі ти ка, по си ли ти якіс ний рі вень кон т ро лю ефек тив нос ті
дер жав них ви дат ків.

Проб ле ма ефек тив нос ті управ лін ня фі нан со вою сис те мою в ці ло му й ви дат ка -
ми роз вит ку зок ре ма – од на з най склад ні ших як у те о ре тич но му, так і у прак тич -
но му ро зу мін ні. За ра дянсь ких ча сів по нят тя ефек тив нос ті дер жав них фі нан сів фак -
тич но зво ди ло ся до до ціль нос ті здій с нен ня тих чи ін ших ви дат ків із по лі тич ної або
со ці аль ної точ ки зо ру. Унас лі док за сто су ван ня по діб них під хо дів до оцін ки ефек -
тив нос ті бюд жет них про грам до те пер за хо ди, спря мо ва ні на під ви щен ня ефек тив -
нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, зде біль шо го ма ють кон т ро лю ю чий, а не за -
по біж ний ха рак тер, що ви кли кає ад мі ніс т ра тив ні труд но щі та є ви трат ним для
сус піль ст ва з огля ду на не об хід ність за лу чен ня ши ро ко го ко ла “кон т ро ле рів”.

За спо сте ре жен ня ми ро сійсь ко го на уков ця C. Лу ши на, “од на із проб лем
визна чен ня ефек тив нос ті дер жав них ви дат ків по ля гає в то му, що прин ци по ве рі шен -
ня про здій с нен ня цих ви дат ків прий ма ють пев ні лю ди й уста но ви, а фак тич но ви -
тра ча ють ці гро ші ін ші”. І да лі: “Бюд жет ні кош ти для всіх їх кін це вих от ри му ва чів –
гро ші “не свої”, во ни дер жав ні, тоб то в цій кон к рет ній си ту а ції “чу жі”, то му той,
хто їх ви тра чає, мо же й не на ма га ти ся най ефек тив ні ше їх ви ко рис то ву ва ти. Для
ньо го важ ли ві ше прос то ви тра ти ти їх від по від но до іс ну ю чих пра вил, ніж до ма га -
ти ся їх най ефек тив ні шо го ви ко ри стан ня”1. На ве де на озна ка бюд жет но го фі нан су -
ван ня усклад нює ор га ні за цію ефек тив но го ви ко ри стан ня бюджет них кош тів. З од -
но го бо ку, Мі ніс тер ст ву фі нан сів як го лов ній уста но ві з пи тань фор му ван ня й

1
Го су дар ст вен ные и му ни ци паль ные фи нан сы / Под ред. проф. С.И. Лу ши на, проф. 

В.А. Сле по ва. – М.: Эко но мистъ, 2006. – 763 с.
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ви ко нан ня бюд же ту до сить склад но про ана лі зу ва ти ефек тив ність ви тра чан ня бюд -
жет них кош тів у всіх сфе рах еко но міч ної ді яль нос ті, до яких во ни спря мо ву ють ся,
з дру го го – роз по ряд ни ки бюд жет них кош тів, які скла да ють про ек ти бюд жет них
про грам, за ці кав ле ні от ри ма ти як най біль ші кош ти для їх ре алі за ції й не ма ють від -
по від них сти му лів що до їх ефек тив но го ви ко ри стан ня, то му до ціль но ви зна чи ти
чіт кі, зро зу мі лі про це ду ри ана лі зу бюд жет них про грам на ета пі їх фор му ван ня,
оцін ки їх від по від нос ті за галь но дер жав ним прі о ри те там.

Для ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів ду же важ ли во про во ди ти
оцін ку й по рів нян ня окре мих ви дат ків за їх ва го міс тю для сус піль ст ва, здій с ни ти
пе ре хід до три річ но го фор му ван ня бюд же ту, як це ро бить ся, зок ре ма, в Ро сійсь -
кій Фе де ра ції та низ ці ін ших кра їн. А фор му ван ня по каз ни ків ре зуль та тив нос ті
ви тра чан ня бюд жет них кош тів має здій с ню ва ти ся з ура ху ван ням особ ли вос тей
бюд жет них про грам.

Та кож до ціль но вдос ко на ли ти ме ха нізм під го тов ки й за твер д жен ня по ряд ків
ви ко ри стан ня кош тів бюд жет них про грам і суб вен цій на ви ко нан ня ін вес ти цій них
про ек тів, вста но ви ти чіт кі кри те рії ви бо ру від по від них об’єк тів, яким на да ва ти -
меть ся бюд жет не фі нан су ван ня, здій с ню ва ти роз по діл кош тів у роз рі зі ад мі ніс т ра -
тив но-те ри то рі аль них оди ниць із ура ху ван ням сту пе ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів у по пе ред ні ро ки, від по від них по каз ни ків со ці аль но-еко но міч -
но го роз вит ку. 

З огля ду на за галь но дер жав ні ін те ре си го лов ною умо вою за без пе чен ня ефек -
тив нос ті бюд жет них ви дат ків є ви зна чен ня прі о ри те тів ви тра чан ня бюд жет них
кош тів та вста нов лен ня “ва го вих” ко е фі ці єн тів що до їх ви ді лен ня на ре алі за цію
сус піль них прі о ри те тів. Ефек тив ність дер жав них ви дат ків має оці ню ва ти ся з по -
зи цій не ли ше еко но міч но го зро стан ня, а й їх со ці аль ної та еко ло гіч ної ефек тив -
нос ті, роз вит ку сус піль ст ва в ці ло му. 

Під ви щен ню ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів сприяє та кож
оп ти мі за ція ви дат ків на дер жав не управ лін ня. При чо му об сяг та ких ви дат ків має
від по ві да ти якос ті на дан ня сус піль ст ву дер жав них по слуг. 

По тре бує ви зна чен ня й час т ка бюд жет них кош тів, яку дер жа ва пла нує ви тра -
ти ти на роз ви ток. Вста нов лен ня цієї час т ки за ле жить як від по зи ції дер жа ви що -
до сту пе ня втру чан ня в еко но міч ні про це си, так і від на яв них ін стру мен тів, які
ма ють за без пе чи ти кон т роль ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. 

Важ ли вою умо вою про ве ден ня ефек тив ної бюд жет ної по лі ти ки є спря му ван -
ня кош тів на розв’язан ня прі о ри тет них для кра ї ни за вдань, та ких як роз ви ток
людсь ко го ка пі та лу, спри ян ня роз роб ці й ви ко ри стан ню ін но ва цій них тех но ло гій.
Тре ба за зна чи ти, що в роз ви ну тих кра ї нах дер жа ва бе ре на се бе знач ну час ти ну ви -
трат на від тво рен ня людсь ко го ка пі та лу, знань та ін фор ма ції, сти му лю ю чи по пит
на на уко ві знан ня й ін но ва ції та роз ши рю ю чи їх про по зи цію че рез фі нан су ван ня
про грам тех но ло гіч но го пе ред ба чен ня, ін но ва цій но го роз вит ку, спри ян ня вен чур -
ним фон дам та ін но ва цій но ак тив ним під при єм ст вам. Обсяг та якість людсь ко го
ка пі та лу – один із важ ли вих фак то рів за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня в
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Укра ї ні. І хо ча по пит на цей ка пі тал за ли ша єть ся на не до стат ньо му рів ні, дер жа ва
спро мож на ви ко рис то ву ва ти йо го мож ли вос ті від по від ним чи ном, що спри я ти ме
по сту по во му під ви щен ню якос ті людсь ко го ка пі та лу, збіль шен ню кіль кос ті ви со ко   -
ква лі фі ко ва них кад рів, мож ли вос тей кра ї ни що до за без пе чен ня еко но міч но го зро -
стан ня. Та ке став лен ня до людсь ко го ка пі та лу при ве де до роз ши рен ня на уко міс т -
ких та ін но ва цій них сек то рів еко но мі ки.

Ве ли ке зна чен ня для сти му лю ван ня еко но міч но го роз вит ку має участь дер -
жа ви в за без пе чен ні на уко вих роз ро бок, ство рен ні інф ра струк ту ри, яка спри я ла
би по ши рен ню но вих знань і тех но ло гій, то му до ціль но по си ли ти ува гу до охо ро -
ни ін те лек ту аль ної влас нос ті, за про вад жен ня й суб си ду ван ня ви трат на ці о наль -
них роз роб ни ків з офор м лен ня та за хис ту їх ніх прав.

Ре сур соз бе ре жен ня й енер го ефек тив ність – обов’яз ко ві еле мен ти су час ної
кон ку рен тос п ро мож ної еко но мі ки: важ ко бу ти впли во вим учас ни ком сві то во го
еко но міч но го рин ку, як що ви тра ти ре сур сів та енер гії при ви роб ниц т ві то ва рів і
по слуг над то ви со кі. Для по ліп шен ня цих по каз ни ків в Укра ї ні з ме тою під ви щен -
ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на ших під при ємств у основ них сфе рах еко но міч ної
ді яль нос ті по тріб но вжи ти на леж них за хо дів.

У кон тек с ті під ви щен ня ефек тив нос ті бюд жет ної по лі ти ки по тре бу ють удос -
ко на лен ня й основ ні ета пи бюд жет но го про це су. Важ ли ве зна чен ня для за без пе -
чен ня ді єво го кон т ро лю ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів має за -
сто су ван ня при фор му ван ні бюд жет них про грам від по від них прин ци пів. Зок ре ма,
бюд жет ні про гра ми по вин ні ма ти чіт ку струк тур ну по бу до ву, а їх за вдан ня й на -
пря ми ма ють бу ти до сить де та лі зо ва ни ми, що до по мо же за без пе чи ти гнуч ке
управ лін ня про гра ма ми, кон т ро льо ва ність їх ре алі за ції, про зо рість ви тра чан ня
бюд жет них кош тів; об сяг кож ної про гра ми по ви нен бу ти оп ти маль ним для ефек -
тив но го управ лін ня її ре алі за цією. Крім то го, ефек тив но му ви ко ри стан ню бюд -
жет них кош тів спри я ти ме вста нов лен ня чіт ко го вза ємо зв’яз ку між їх витра чан ням
і очі ку ва ни ми ре зуль та та ми у про гра мах, що дає змо гу прий ма ти об ґ рун то ва ні
бюд жет ні рі шен ня в умо вах об ме же нос ті бюд жет них ре сур сів; ура ху ван ня всіх на -
пря мів здій с не них ви трат (як ка пі таль них, так і по точ них) у ви гля ді спів від но шен -
ня бюд жет них за трат і от ри ма них ре зуль та тів при оцін ці ефек тив нос ті про гра ми;
вста нов лен ня чіт кої управ лінсь кої під звіт нос ті у хо ді реа лі за ції про грам. 

Ви дат ки бюд же ту на роз ви ток у дов го стро ко вій пер с пек ти ві ма ють від по ві да ти
стра те гії со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї ни та за без пе чу ва ти її ре алі за цію.
Про гноз об ся гу кош тів, які пла ну єть ся спря мо ву ва ти на ре алі за цію пер с пек тив них
за вдань еко но міч но го роз вит ку, по ви нен ста ти орі єн ти ром для вдос ко на лен ня по -
дат ко вої по лі ти ки.

До ціль ним є ви зна чен ня прі о ри тет них на пря мів ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів, вста нов лен ня від по від них ва го вих по каз ни ків, за про вад жен ня ме ха ніз му
від бо ру бюд жет них про грам, по ряд ку ви ко ри стан ня кош тів для фі нан су ван ня
таких про грам, у то му чис лі тих, що фі нан су ють ся за ра ху нок суб вен цій на ви ко -
нан ня ін вес ти цій них про ек тів.
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Особ ли ва ува га при фор му ван ні бюд же тів за про грам но-ці льо вим ме то дом
має при ді ля ти ся оцін ці бюд жет них про грам. Так, у США ви ко рис то ву ють ся спе -
ці аль ні Ін ст рук ції що до ви зна чен ня рей тин гу від по від них про грам. 

Важ ли вим еле мен том про грам но-ці льо во го ме то ду є пас порт бюд жет ної про -
гра ми – до ку мент, що ви зна чає су му кош тів, по тріб них для ви ко нан ня бюд жет ної
про гра ми, за ко но дав чі під ста ви її ре алі за ції, ме ту, за вдан ня, на пря ми ді яль нос ті, від -
по ві даль них ви ко нав ців, ре зуль та тив ні по каз ни ки та ін ші ха рак те рис ти ки, на під -
ста ві яких здій с ню єть ся кон т роль ці льо во го й ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет -
них кош тів та ана ліз ви ко нан ня бюд жет ної про гра ми. 

Пас пор ти бюд жет них про грам скла да ють ся го лов ни ми роз по ряд ни ка ми кош -
тів Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни з 2004 ро ку. Їх фор му ван ня за кож ною бюд жет -
ною про гра мою по чи на єть ся на ета пі скла дан ня про ек ту Дер жав но го бюд же ту,
по тім за ре зуль та та ми ви ко нан ня го лов ний роз по ряд ник го тує ін фор ма цію про
ви ко нан ня пас пор тів бюд жет них про грам, яка ра зом зі ста тис тич ною, бух гал терсь -
кою та ін шою звіт ніс тю за від по від ний бюд жет ний пе рі од є під ста вою для ви зна -
чен ня фак тич них ре зуль та тив них по каз ни ків та ана лі зу ефек тив нос ті ви ко нан ня
кож ної бюд жет ної про гра ми, що під ля га ють вра ху ван ню при прий нят ті рі шен ня
про її фі нан су ван ня в на ступ них бюд жет них пе рі о дах.

Від по від но до на ка зу Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 29.12.2002 № 1098
“Про пас пор ти бюд жет них про грам”, го лов ні роз по ряд ни ки бюд жет них кош тів за
ре зуль та та ми бюд жет но го ро ку по да ють ін фор ма цію про ре алі за цію бюд жет них
про грам за ви зна че ною фор мою. Го ловКРУ здій с нює кон т роль ці льо во го ви ко ри -
стан ня бюд жет них кош тів та про во дить аудит ефек тив нос ті ви ко нан ня про грам від -
по від но до їх пас пор тів. За зна че на ін фор ма ція є осно вою для ви зна чен ня ефек тив -
нос ті кож ної бюд жет ної про гра ми й ви роб лен ня рі шен ня що до вклю чен ня пев но го
об ся гу бюд жет них при зна чень за цією про гра мою до про ек ту Дер жав но го бюд же -
ту на на ступ ні бюд жет ні пе рі о ди. 

Та ким чи ном, кон т роль і ана ліз про це су ре алі за ції бюд жет них про грам слід
здій с ню ва ти по стій но, обов’яз ко вою скла до вою ви ко нан ня та ких про грам має ста -
ти мо ні то ринг від по від них по каз ни ків ре зуль та тив нос ті їх ви ко нан ня, який на дасть
мож ли вість своє час но ви яви ти на яв ні чи ймо вір ні проб ле ми в хо ді ре алі за ції бюд -
жет ної про гра ми та вжи ти на леж них за хо дів. Крім то го, мо ні то ринг ви ко нан ня
про гра ми є ді євим за со бом за без пе чен ня про зо рос ті ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів і по си лен ня під звіт нос ті ви ко нав ців про гра ми пе ред го лов ним роз по ряд -
ни ком бюд жет них кош тів і гро мадсь кіс тю.

За леж но від ре зуль та тів ана лі зу ефек тив нос ті ді яль нос ті пев но го роз по ряд ни -
ка бюд жет них кош тів на ета пі пла ну ван ня мо же бу ти прий ня то рі шен ня що до пе ре -
 роз по ді лу бюд жет них кош тів від ін ших роз по ряд ни ків на йо го ко ристь у ра зі йо -
го ефек тив ної ді яль нос ті або пе ре роз по ді лу час т ки йо го ре сур сів на ко ристь ін ших
роз по ряд ни ків у ра зі йо го не ефек тив ної чи не до стат ньо ефек тив ної ді яль нос ті.
При чо му об сяг бюд жет них кош тів, що під ля га ють пе ре роз по ді лу на ко ристь ін -
ших роз по ряд ни ків, ви зна ча єть ся з ура ху ван ням об ся гу й кіль кос ті про грам із
низь ким чи не до стат нім рів нем ре зуль та тив нос ті.
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Тре ба на го ло си ти, що при пла ну ван ні бюд жет них про грам та об ся гу ви дат ків у
роз рі зі го лов них роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів важ ли вим фак то ром є рі вень пріо -
 ри тет нос ті й важ ли вос ті га лу зі, до якої во ни спря мо ву ють ся; ін ко ли еко но міч ний
ефект від ре алі за ції де яких бюд жет них про грам мо же бу ти низь ким або ма ти міс це
в дов го стро ко вій пер с пек ти ві, про те від мов ля ти ся від їх ви ко нан ня не до ціль но (це
сто су єть ся га лу зі гро мадсь ко го транс пор ту, со ці аль ної під трим ки на се лен ня то що). 

Слід за ува жи ти, що не всі кра ї ни, впро вад жу ю чи ПЦМ у прак ти ку бюд же ту -
ван ня, за сто со ву ють сис те ми мо ні то рин гу: в ба га тьох ви пад ках йо го за про вад жен -
ня об ме жу єть ся ли ше фор му ван ням бюд же ту у ви гля ді про грам. Де які кра ї ни здій с -
 ню ють мо ні то ринг у до сить об ме же но му ви гля ді, про те роз ви ну ті кра ї ни у про це сі
вдос ко на лен ня про грам но-ці льо во го ме то ду пла ну ван ня бюд же ту при ді ля ють мо -
ні то рин гу ре зуль та тив нос ті бюд жет них ви дат ків знач ну ува гу, за сто со ву ю чи йо го на
всіх рів нях вла ди. Сис те ма мо ні то рин гу до сить ак тив но ви ко рис то ву єть ся й по стій -
но вдос ко на лю єть ся в та ких кра ї нах, як США, Ка на да, Ав ст ра лія, Ве ли ко бри та нія,
Шве ція, Фін лян дія, Ні дер лан ди, Но ва Зе лан дія.

Так, у США про грам но-ці льо вий ме тод пла ну ван ня бюд же ту іні цій о ва но в
1949 ро ці, за про вад же но в 1965-му, а в 1993-му ухва ле но фе де раль ний за кон “Про
ре зуль та ти й ре зуль та тив ність”, від по від но до яко го фе де раль ним ві дом ст вам від -
во ди ло ся 5 ро ків на ство рен ня сис те ми мо ні то рин гу й оцін ки бюд жет них ви трат
для ви зна чен ня спів від но шен ня бюд жет них ви трат і от ри ма них від по від них ре -
зуль та тів, сус піль них по слуг. Ефек тив ність і ре зуль та тив ність у сфе рі управ лін ня
дер жав ни ми фі нан са ми США до ся га ють ся за вдя ки:

– сис те ма тич но му зві ту ван ню від по ві даль них уста нов сто сов но ви ко нан ня
бюд жет них про грам;

– удос ко на лен ню ме то до ло гії ви зна чен ня ефек тив нос ті й ре зуль та тив нос ті
бюд жет них про грам;

– про ве ден ню мо ні то рин гу ре зуль та тив нос ті бюд жет них про грам.
Ве ли ко бри та нія роз по ча ла за про вад жен ня ПЦМ бюд же ту ван ня в 1988 ро ці

шля хом прий нят тя Уго ди про бюд жет ні по слу ги (PSA) та Уго ди про якість по слуг
(SDA), за яки ми бу ло вста нов ле но ме ту й за вдан ня для кож но го мі ніс тер ст ва, ці -
льо ві зна чен ня по каз ни ків якос ті, об ся гу бюд жет них по слуг і очі ку ва но го ре зуль -
та ту. PSA і SDA вхо дять до про ек ту бюд же ту та по да ють ся ра зом із ним на роз -
гляд пар ла мен ту. На сьо год ні за ко но дав ст вом Ве ли ко бри та нії за кріп ле но та кі
прин ци пи за сто су ван ня ПЦМ у бюд жет но му про це сі:

– ви зна чен ня ці лей бюд жет ної по лі ти ки від по від но до основ них прі о ри те тів
дер жав ної по лі ти ки;

– роз роб ка бюд жет ної стра те гії та ви зна чен ня об ся гу ви дат ків що до за без пе -
чен ня дер жав них фун к цій і ви дат ків; 

– ви зна чен ня для кож но го мі ніс тер ст ва ці лей і за вдань, а та кож ці льо вих по -
каз ни ків об ся гу, якос ті й ефек тив нос ті на дан ня бюд жет них по слуг. 

Тре ба ска за ти, що впро вад жен ня ПЦМ у бюд жет ну сис те му Ве ли ко бри та нії
бу ло до сить успіш ним, оскіль ки здій с ню ва ло ся в ме жах ре фор му ван ня сис те ми
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дер жав но го управ лін ня та за по стій ної під трим ки уря ду. Йо го за сто су ван ня спри -
я ло за без пе чен ню дер жав них прі о ри те тів при фор му ван ні бюд жет ної по лі ти ки,
по си лен ню бюд жет ної дис цип лі ни й ефек тив нос ті бюд жет них ви дат ків. 

За про вад жен ня ПЦМ у Но вій Зе лан дії бу ло за кріп ле но в За ко ні про дер жав -
ні фі нан си 1989 ро ку та здій с ню ва ло ся в ме жах ре фор ми з уве ден ня в ді яль ність
дер жа ви рин ко вих ін стру мен тів і сти му лів. У сис те мі дер жав них фі нан сів кра ї ни
ши ро ко за сто со ву ють ся кон т рак ти на ви ко нан ня дер жав них за мов лень: кон т рак -
ти з дер жав ни ми служ бов ця ми, де фік су ють ся ці льо ві по каз ни ки очо лю ва них ни -
ми струк тур; до го во ри між дер жа вою й мі ніс тер ст ва ми на ви ко нан ня по слуг із реа -
лі за ції дер жав них фун к цій; до го во ри між мі ніс тер ст ва ми та ін ши ми дер жав ни ми
ор га ні за ці я ми то що. У 1994 ро ці тут бу ло ухва ле но За кон про фі нан со ву від по ві -
даль ність, який за по чат ку вав прак ти ку се ред ньо стро ко во го бюд же ту ван ня, спря -
мо ва ну на без по се ред ні ре зуль та ти, що кра ще ви мі рю ють ся й кон т ро лю ють ся.
Бюд жет ний про цес у Но вій Зе лан дії пе ред ба чає роз роб ку про грам ної за яви що до
бюд жет ної по лі ти ки, зві ту про бюд жет ну по лі ти ку та дов го стро ко во го фі нан со во -
го й еко но міч но го про гно зу.

У Ка на ді з ме тою роз вит ку за сто су ван ня ПЦМ із 2000 ро ку за про вад же но но -
ву кон цеп цію управ лін ня дер жав ни ми ви тра та ми, за твер д же ну до ку мен том “Ре -
зуль та ти для ка над ців: кон цеп ція управ лін ня уря ду Ка на ди”. 

В Ав ст ра лії ре фор му ван ня сус піль но го управ лін ня у сфе рі фі нан сів стар ту ва -
ло на по чат ку 1980-х ро ків. Сис те ма по каз ни ків ефек тив нос ті скла да єть ся із су -
куп нос ті пев них ін ди ка то рів, що міс тять ся у від по від них що квар таль них зві тах.

Із кін ця 1990-х ро ків ПЦМ за сто со ву єть ся в бюд жет ній сфе рі ба гать ма пост со -
ці а ліс тич ни ми кра ї на ми Схід ної Євро пи та СНД. Прак тич не впро вад жен ня цьо го
ме то ду в Ро сійсь кій Фе де ра ції роз по ча ло ся у 2004 ро ці, пі сля прий нят тя по ста но ви
уря ду “Про за хо ди що до під ви щен ня ре зуль та тив нос ті бюд жет них ви дат ків”, якою
бу ло схва ле но Кон цеп цію ре фор му ван ня бюд жет но го про це су в Ро сійсь кій Фе де -
ра ції у 2004–2006 ро ках. На ви ко нан ня цієї кон цеп ції уря дом РФ у 2006 ро ці бу ло
під го тов ле но про ект фе де раль но го за ко ну “Про вне сен ня змін до Бюд жет но го ко -
дек су Ро сійсь кої Фе де ра ції в час ти ні ре гу лю ван ня бюд жет но го про це су та ви знан -
ня та ки ми, що втра ти ли чин ність, окре мих за ко но дав чих ак тів Ро сійсь кої Фе де ра -
ції” та роз по ча то йо го гро мадсь ке об го во рен ня. За про по но ва на за ко но  проек том
сис те ма по пра вок пе ред ба чає прин ци по во но ву ор га ні за цію бюд жет но го про це су на
всіх рів нях бюд жет ної сис те ми РФ, упро вад жен ня су час них прин ци пів і ме то дів фі -
нан со во го ме нед ж мен ту, під ви щен ня са мо стій нос ті й від по ві даль нос ті ор га нів вла -
ди всіх рів нів, ефек тив нос ті і про зо рос ті управ лін ня сус піль ни ми фі нан са ми. 

За ко но про ект міс тить та кі основ ні по ло жен ня: 
– за про вад жен ня схе ми пра во во го ре гу лю ван ня бюд жет но го про це су;
– пе ре хід до се ред ньо стро ко во го фі нан со во го пла ну ван ня на всіх рів нях бюд -

жет ної сис те ми; 
– чіт ка узгод же ність бюд жет них асиг ну вань на здій с нен ня дер жав них/му ні -

ци паль них по слуг; 
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– упо ряд ку ван ня всіх ас пек тів бюд жет но го про це су: скла дан ня, роз гля ду, за -
твер д жен ня бюд же тів, їх ви ко нан ня, звіт нос ті то що; 

– пла ну ван ня ви дат ків на ре алі за цію дов го стро ко вих ці льо вих про грам та
здій с нен ня бюд жет но го ін вес ту ван ня з від об ра жен ням кож ної про гра ми у скла ді
ві дом чої струк ту ри ви дат ків бюд же ту;

– сис тем ний опис скла ду й пов но ва жень учас ни ків бюд жет но го про це су; 
– по си лен ня сти му лів для ор га нів дер жав ної вла ди й міс це во го са мо вря ду -

ван ня в ефек тив но му та від по ві даль но му управ лін ні ре гі о наль ни ми й му ні ци паль -
ни ми фі нан са ми;

– за твер д жен ня основ них прин ци пів і по зи цій бюд жет ної кла си фі ка ції.
Актив на ді яль ність з ре фор му ван ня бюд жет ної сис те ми в ме жах ре струк ту ри -

за ції дер жав но го управ лін ня здій с ню єть ся в Ка зах ста ні, зок ре ма з 2001 ро ку три -
ває бюд жет на ре фор ма, якою пе ред ба че но ран жи ру ван ня дер жав них про грам від -
по від но до за твер д же них прі о ри те тів со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку кра ї ни. 

По даль ший роз ви ток ПЦМ із огля ду на не об хід ність по си лен ня впли ву бюд -
жет ної по лі ти ки на еко но міч не зро стан ня та при ве ден ня сис те ми бюд жет ної під -
трим ки в Укра ї ні у від по від ність до прин ци пів, що за сто со ву ють ся у кра ї нах –
чле нах ЄС і СОТ, має здій с ню ва ти ся в та ких на пря мах:

– про ве ден ня кла си фі ка ції бюд жет них про грам за леж но від їх спря мо ва нос ті: 
– про гра ми, спря мо ва ні пе ре важ но на під трим ку по точ ної ді яль нос ті роз по -

ряд ни ків бюд жет них кош тів,
– про гра ми, спря мо ва ні зде біль шо го на ре алі за цію со ці аль них за вдань, 
– про гра ми, спря мо ва ні пе ре важ но на еко но міч ний роз ви ток;
– роз роб ка від по від ної сис те ми ре зуль та тив них по каз ни ків, які мо жуть бу ти

кіль кіс но ви мі ря ні та від об ра жа ють особ ли вос ті пев ної бюд жет ної про гра ми;
– ви зна чен ня по ряд ку й особ ли вос тей ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів що -

до ре алі за ції бюд жет них про грам; 
– удос ко на лен ня ме то до ло гії се ред ньо стро ко во го пла ну ван ня бюд же ту від -

по від но до со ці аль но-еко но міч ної стра те гії роз вит ку кра ї ни;
– ви вчен ня мож ли вос тей і шля хів за сто су ван ня ПЦМ для пла ну ван ня міс -

це вих бюд же тів шля хом ре алі за ції пі лот них про ек тів із ме тою вдос ко на лен ня на
цій осно ві від по від ної ме то до ло гії та по сту по во го впро вад жен ня по зи тив них ре -
зуль та тів у бюд жет ний про цес; 

– удос ко на лен ня під хо дів, що ви ко рис то ву ють ся для пла ну ван ня й ви ко нан -
ня бюд жет них ви дат ків, що ма ють пер с пек тив ний ха рак тер, зок ре ма:

– вдос ко на лен ня ме ха ніз му бюд жет но го роз вит ку, який є осно вою бюд жет -
но го ме ха ніз му еко но міч но го зро стан ня як на за галь но дер жав но му, так і на міс -
це во му рів ні;

– удос ко на лен ня тер мі но ло гії, що ви ко рис то ву єть ся в ме жах бюд жет но го ре -
гу лю ван ня умов еко но міч но го зро стан ня, шля хом пе ре хо ду до фор му ван ня ви дат -
ків і ви трат роз вит ку на ба зі бюд жет них про грам із ура ху ван ням їх від по від нос ті
прі о ри те там стра те гіч но го роз вит ку дер жа ви; 
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– при ве ден ня прин ци пів і про це дур на дан ня бюд жет ної під трим ки у від по -
від ність до за ко но дав ст ва ЄС і норм СОТ, у то му чис лі шля хом роз по ді лу їх за від -
по від ни ми на пря ма ми. 

Ефек тив ність ви ко нан ня бюд жет них про грам, а от же ви ко ри стан ня бюд жет -
них кош тів, знач ною мі рою за ле жить від на ла год жен ня ді єво го дер жав но го кон -
т ро лю на всіх ета пах бюд жет но го про це су, що має за без пе чу ва ти:

– на леж не ви ко нан ня бюд жет них про грам згід но з пас пор том про гра ми;
– ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів від по від но до за твер д же но го

кош то ри су;
– своє час не ви яв лен ня по ру шень ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, роз роб -

ку про по зи цій і за хо дів що до усу нен ня й не до пу щен ня за зна че но го в на ступ них
пе рі о дах;

– пра виль ність і до сто вір ність ве ден ня бух гал терсь ко го об лі ку й фі нан со вої
звіт нос ті;

– ін фор му ван ня від по від них ор га нів вла ди, гро мадсь кос ті про за кон ність і
ефек тив ність ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. 

По лі ти ку дер жав них ви дат ків мож на вва жа ти ефек тив ною за умо ви збіль шен -
ня спів від но шен ня су куп но го по каз ни ка ре зуль та тив нос ті бюд жет них про грам та
за галь но го об ся гу бюд жет них ви дат ків.

Дер жав ний фі нан со вий кон т роль ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів слід роз -
гля да ти, пе ре ду сім, як оцін ку впли ву ви тра че них кош тів на ре алі за цію прі о ри те -
тів роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки. Здій с нен ня та ко го кон т ро лю ви ма гає вдос -
ко на лен ня ме то до ло гіч них під хо дів, про ве ден ня по даль ших на уко вих до слід жень
з точ ки зо ру ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів як скла до вої сис те -
ми бюд жет но го пла ну ван ня й со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку сус піль ст ва.
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